УДК [61+615.1](06)(043.2) ББК 5+52.81 A 43 ISBN 978-985-21-1569-8

Резаиян Курош ВЕЛИКИЙ КИР ПЕРСИДСКИЙ

Научный руководитель ст. преп. Черткова О. М.

Кафедра белорусского и русского языков Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Цель – рассказать о жизни одной из главных ключевых фигур Ирана и его влиянии на все сферы жизни.

Великий Кир - одна из самых важных исторических фигур в Иране и в мире, евреи знают его как помазанника, другие знают его как великого освободителя, который освободил людей от рабства и создал «Цилиндр прав» человека, который сейчас находится в Британском музее. Он основал империю Ахаменидов, которая известна как самая большая и величественная империя, известная всему человечеству. Он также был великим стратегом, его самой известной военной защитой была борьба с вавилонянами и завоевание Вавилона без кровопролития. История гласит о том, что никогда никому Великий Кир не навязывал свою религию и всегда относился к народу поверженного врага с уважением и достоинством. Интересен тот факт, что у всех отцов-основателей Америки в библиотеке был перевод Правил Кира Великого.

Он родился в 600 году до н.э., его гробница сохранилась и находится в городе Пасаргаде (современный город Шираз). О жизни этого человека мы можем прочитать в трудах древнегреческого писателя Ксенофонта, историка и географа Геродота в «Истории», а также Ктесия Книдского в «Персидской истории», интересные штрихи к портрету правителя даёт Плутарх. Философ Римской империи подчеркивает происхождение имени: «Кир получил имя в память о древнем Кире, а того, как рассказывают, нарекли в честь Солнца, ибо Солнце поперсидски "Кир"». Во многих трудах присутствуют достоверные и фольклорные черты жизненного пути основателя Персидской империи, количество версий о его происхождении, воспитании и кончине спровоцировало много легенд о мифологизации фигуры правителя Персии.

Его последним желанием на смертном одре было: «Не закапывайте мое тело в золото и драгоценности, похороните меня в простой земле, и пусть частицы моего тела гуляют по Персии. Не причиняйте вреда и несправедливости ни одному доброму персу и не навязывайте никому религию, пусть каждый будет свободен и сделает свой выбор». Это же великое напутствие было обращено и к сыну Кира Великого – Камбизу Второму.

В Библии мы можем читать, что Кир Великий освободил евреев из вавилонского плена, чтобы переселить и отстроить Иерусалим заново, что принесло ему почетное место в иудаизме.

Британский историк Чарльз Фримен предполагает, что "по масштабу и распространенности его достижения намного превосходили достижения македонского царя Александра, который должен был разрушить империю Ахеменидов в 320-х годах, но не смог обеспечить никакой стабильной альтернативы". Кир Великий был личным героем для многих людей, включая Томаса Джефферсона, Мохаммада Реза Пехлеви и Давида Бен-Гуриона.

Достижения Кира Великого на протяжении всей античности отражены в том, как его помнят сегодня. Легендарная фигура основателя Персидской империи присутствует и сейчас в культурном, политическом и правовом контекстах современного Ирана.